

新环境下中小企业融资困难原因分析及对策研究

侯宗禹, 补维杰, 王相夫

(西华大学工商管理学院, 四川 成都 610039)

摘要:文章通过影响中小企业融资的外部因素和内部因素分析,对外部因素包括宏观经济形势,金融机构,疫情特殊环境,政府政策引导四个方面,以及内部因素包括企业内部管理等方面进行阐述,以此分别提出相应的研究对策。

关键词:中小企业;融资困难;新环境新政策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

在过去一年新冠疫情的肆虐之下,各行各业大大小小的公司都受到了不小的冲击,比如去年第一季度几乎所有企业的营收都呈现断崖式下跌,大面积的客户取消订单,企业普遍面临比较大的租金、工资、税费等综合成本压力,继而引发企业资金链断裂,造成融资难,融资贵的困境。但好在政府加大财政支出,出台一系列疫情期间中小企业融资优惠政策,帮助不少企业渡过难关。但去年疫情对经济造成的一些客观影响依然存在,那中小企业如何在新环境新政策下解决融资难的问题?

1 外部环境影响

1.1 宏观经济形势的影响

以货币政策为例。在市场经济运行下,政府所实施的货币政策将直接影响企业的融资环境。特别是在货币政策调整阶段,资本市场受到利率机制的影响,这使得中小企业的融资产生了一定的影响。特别是在一些金融中介机构中,由于直接受到各种货币政策的影响,中小企业的贷款工作在一定程度上受到了影响。目前,在我国的宏观经济政策中,货币政策作为重要的组成部分,主要从两个方面影响企业融资,即货币渠道和信贷渠道。所谓货币渠道是指在货币政策实施过程中,存贷款利率在一定程度上发生变化,使企业所遭受的贷款环境发生变化,进而影响整个融资工作。和信贷政策的渠道的存在,使得银行的资本储备将随着货币政策的变化,变化之后,银行的资本储备,货币供应量将一种紧张的状态,使企业融资工作面临一些变化,特别是对于中小企业,融资工作受到的影响尤其严重。

1.2 金融机构对中小企业融资的影响

金融机构里最具代表性的就是银行,银行机构体系不完善,地方性中小银行相对不足,缺乏有效竞争。我国商业银行体系由国有商业银行、地方城市商业银行、股份制商业银行和信用合作社组成。融资渠道仍以银行间接融资为主。国有商业银行主要为大中型企业服务。虽然他们设立了专门的信贷部门,帮助中小企业融资,但由于他们的服务没有针对中小企业,无法跟上中小企业蓬勃发展的需求。而如今全国的中小企业发展态势迅猛,在中国正式注册的中小企业早已超过千万家,中小企业占全国企业总数的绝大多数,其创造和服务的价值占国内生产总值的50%以上,中小企业已成为国民经济发展的重要组成部分,因此银行等金融机构不能再“抓大放小”,应当提高对中小企业的重视程度。

1.3 疫情大环境对中小企业融资的影响

最近一年国内疫情对各行业企业产生的影响可以说是有一定的持续性的,企业受到冲击需要恢复,而一般中小企业往往都是产业链的末端,这些企业恢复起来更为困难,所需要的恢复时间更长。此外疫情期间人才的流动性的增加让本就孱弱的中小企业经营能力受到进一步的打击,使得产品和服务能力受到进一步的影响,使科研创新能力、企业管理能力的削弱让其整体竞争力下降,进而让

企业抗风险能力不强,让中小企业给投资界整体不好的印象。除此之外,经济全球化的日益加深,使得世界市场成为一体,国外疫情从去年到今年并没有出现根本性的转变,全球经济市场萎靡。在疫情的影响下,没有谁能够独善其身,都会受到市场整体信心的低迷,让中小企业面临资本融资寒冬的严酷现实,在这种多方面外环境的综合驱使下,中小企业的融资现状不甚乐观。

1.4 疫情下政府优惠政策对中小企业融资影响

针对疫情期间中小企业融资难的问题,政府一年来出台了一系列优惠政策,稍稍列举一些,例如延期缴纳社会保险费、企业可申请缓缴住房公积金、对受疫情影响,缴纳房产税和城镇土地使用税确有困难的中小企业,可向主管税务机关提出申请,经审核后,给予不少于2个月的应纳税款减免、中央财政安排贴息资金支持降低企业融资成本、增值税和消费税相关税收优惠政策等。这些优惠政策一定程度上帮助了一些中小企业渡过难关,减轻了中小企业的融资压力。但是随着国内疫情的稳定,以及今年国家宏观调控的大方向,这些优惠政策的时效性可能并不会很长。2020年中国财政支出同比下滑约5.3%,财政支出同比增长3.3%,因此随着国内经济市场的恢复,国家政策的走向会很明显,很可能中小企业融资难的问题还会比原先加剧。

2 内部环境影响

企业内部财务环境有多个方面,包括企业自身经营状况,企业高层管理模式,管理体制,企业文化,管理水平等等。任何一方面都会对企业产生影响。而最为显著的企业的的问题主要出现在两方面。一方面企业内部制度上的短缺。大多数中小企业制度建设还不完善,管理体系缺乏全面性,财务制度还存在较多的漏洞。同时,中小企业的发展历史都较为短,企业规模不够,企业难以吸引优质财务人员,高水平人才,财务管理人员不能对企业的财务发展方向做出较为准确的判断在公开的财务报表数据中存在着许多的失真的内容,进而降低了金融机构对企业的信任程度。

3 解决中小企业融资难的对策

3.1 解决中小企业融资难的意义

在此之前首先要认识到中小企业自身在国民经济中的重要性。中小企业在国民经济中占据着重要的位置,并对国民经济发展具有着促进的作用。首先,中小企业的数目众多,虽然各个国家各个地区中小企业发展情况均有所不同,并且所生存的环境大相径庭,但是单从中小企业的数量占各个国家企业总数的比重这一方面来看,中小企业在数量上就占有着很大的优势。其次,中小企业还为各个国家创造了大量的国民财富,对国民经济发展具有着不可估量的促进作用。放眼全球来看,比如美国,其拥有的跨国企业数目众多,但是中小企业所贡献的国民生产总值依然占有着较大的比重。而日本则向来对中小企业的发展较为重视,在日本国民的衣食住行在很大比例上是由中小企业所提供的,因此中小企业对国民经济发展

具有着促进的作用。回归我国视角,中小企业同样在国民经济比重中占据重要地位,并且在如今中国经济产业转型的大环境下,中小企业越来越成为新的经济增长点,因此解决中小企业融资难的问题可以说是适应市场经济规律,也顺应我国国情。

3.2 政府优惠融资政策常态化

从去年起的政府应对疫情环境中中小企业融资难而上台的一系列政策可以说是一次对经济市场的救急,许多优惠政策并不是常态,这其中有国家发展水平的原由,也有部分其他原因。因此呼吁政府应将许多疫情期间对中小企业优惠政策常态化,加大对中小企业的扶持力度。

3.3 完善多金融资本市场,激发市场活力

逐步降低金融市场的进入壁垒,增强金融市场的竞争力,刺激正规和非正规金融机构对中小企业的融资意愿,充分发挥中小银行或非正规金融机构对中小企业的支持作用,完善现有创业板经营机制,加快发展民间资本市场,增强资本市场活力,加大对中小企业的扶持力度。

3.4 企业自身提高发展与融资水平

3.4.1 加强内部财务环境建设

企业针对自身经营状况,同行业的经营状况与市场,制定适合本企业的管理体制,企业文化,健全企业各方面的机制建设,提高企业财务抗风险能力。企业管理层要将资金需求和财务指标挂钩,进行专业的财务数据指标分析,准确判断本企业需要募集资金的数量,确保企业资金链运转流程。

3.4.2 加强与银行等金融机构的合作

银行等金融机构是企业获得资金的重要来源方式,企业应首先

加强自身金融环境建设,银行贷款时慎重考虑企业自身规模,抵押物价值所对应的贷款额度。若与银行缺乏有效沟通,则可能出现制定的还款计划超出企业所能承受的范围,因而引发一系列问题。

3.4.3 企业应熟悉多元融资渠道

一般企业的融资渠道主要是股权和债务融资。而大多数未上市的中小企业基本都会把债务融资作为主要融资手段,而债务融资也分了很多种,很多中小企业并不熟悉。各种融资方式的融资成本是不一样的,有时企业急需使用资金,而忽视了各融资方式成本的高低,导致企业融资成本高,资金运作效率低下。

4 结束语

新环境下中小企业在自身发展过程中遇到融资难是必然问题,想要解决这一问题,一定要制定相应的对策,从企业自身出发,完善自身财务环境建设,提高企业发展水平,提高内部人员管理知识水平,财务水平是其根本。外部要加强与政府与金融机构的合作,熟悉国家政策与国家宏观经济形势。同时国家要根据产业和产品创新发展的要求和趋势,要对资金提供者给予相应的政策支持。这样才能使国民经济健康平稳运作,顺应中小企业是国民经济新增长点的客观事实。

参考文献

- [1]宗良,杜盈初.小微企业融资风险防范对策[J].中国金融,2020(06):92-94.
- [2]王艳萍.论财务环境对中小企业融资的影响[J].中国乡镇企业会计,2020(04):10-11.